

19
Логин

Сов.секретно

Экз. № 2

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

товарищу ДЯУЛИСУ К.Ф.

гор. Вильнюс

СЛЕДСТВЕННОЕ ОБЪЯСНЕНИЕ

(о поступивших сигналах связанных с днем
16 февраля 1957 года)

Из опыта прошлых лет известно, что националистическим элементом ежегодно в день так называемой "независимости Литвы" 16 февраля в различных местах гор. Каунаса совершились отдельные антисоветские проявления.

В связи с событиями, произшедшими в 1956 г. в Венгрии и Польше, антисоветские элементы в городе Каунасе значительно активизировали свою враждебную деятельность, переходя даже в некоторых случаях к открытым формам борьбы с советским строем, рассчитывая на поддержку националистической настроенной части молодежи и других неустойчивых элементов из числа рабочих и служащих города.

2-го ноября 1956 года на центральном кладбище г. Каунаса националистами было организовано выступление анти-

советского характера, а также была попытка организовать демонстрацию с контрреволюционными лозунгами.

За этот период времени в г. Каунасе заметно увеличилось случаи распространения листовок антисоветского содержания. Только за период с 1-го ноября 1956 г. по 16 января 1957 г. в городе было распространено 6 анонимных писем, 48 листовок и одна антисоветская надпись на заборе. Во всех этих документах возводится ярая клевета на советскую деятельность и призывают население к совершению антисоветского выступления 16 февраля.

Из имеющихся материалов видно, что большое влияние в формировании националистических настроений у некоторой части молодежи и других неустойчивых лиц имеет наличие в гор. Каунасе значительного количества лиц возвратившихся из спецпоселения и заключения, которые в большинстве своем не отка- зались от враждебных замыслов и продолжают проводить активо- ветскую деятельность.

Все это весьма осложняет оперативную обстановку в городе и вызывает опасение в возможных антисоветских проявлениях в день 16-го февраля сего года.

Поступающие в настоящее время в аппарат УКГБ по гор. Каунас агентурные и официальные данные свидетельствуют о том, что некоторая часть населения города, находящаяся еще под впе- чатлением событий, произошедших на центральном кладбище гор. Каунас 2-го ноября питает какую-то надежду на день 16 февраля 1957 года и полагает, что в этом году 16-го февраля должны произойти события по своему объему гораздо больше событий на кладбище 2 ноября прошлого года.

В декабре 1956 г. в общественных местах города были распространены антисоветские листовки под названием "Дайсвэс

"Варпас" ("Колокол Свободы")/ исполненные от руки за подпись "литовское нацподполье". Воззвание начинается с лозенга: "Смерть литовским оккупантам". Далее после описательной части "исторического значения" 16-го февраля, идет обращение к рабочим, интеллигентам и крестьянам с призывом бороться за "независимость" Литвы. По этому поводу в воззвании говорится:

"Литовцы! Рабочие! Интеллигенция! Крестьяне! Началось время борьбы за свободу. Все, кто дорожит свободой и независимостью, встаньте на борьбу против оккупанта. Поймите, что для решавшей борьбы уже зреет время. Литовец веками будет ненавидеть оккупанта и жестоко ему отомстит."

В настоящее время, когда арестовано много литовцев, надо укреплять наше единство. Красные прихвостни выбросили из училищ много студентов, которые выразили недовольство настоящей политикой

Литовский народ, пора начать открытую борьбу"

После этого от имени "подполья свободы" население призываются к демонстрации в знак протesta по случаю ареста активных участников антисоветского выступления на кладбище 2 ноября. День демонстрации назначается на 16 февраля 1957 года, сбор около Горисполкома в 21 час.

16 января 1957 года мероприятием "ПК" конфисковано письмо, исходящее из гор. Каунаса от неизвестного автора в адрес редакции газеты "Тисса". В письме обнаружена антисоветская листовка также под названием "Лайсвес варпас", исполненная от руки склонностью за подпись "подполье свободы". В листовке дается подробное объяснение "значения" 16 февраля для литовского народа и восхваляются подвиги солдат литовской буржуазной армии в борьбе за "независимость" Литвы в 1918 г.

3 декабря 1956 г. из аппарата УКГБ по г. Шяуляй поступило отношение о том, что разрабатываемый ~~им~~ ПИНКАУСКАС Миколас 24 ноября в беседе с агентом "АНТОНЕВИЧ" по поводу пребывания в г. Шяуляе уругвайской делегации заявил, что если они поедут в г. Каунас, то там их примут хорошо и подробно проинформируют о положении дел в Литве и о борьбе

22

литовских националистов с коммунистами. При этом сказал, что одним из видных деятелей борьбы против коммунизма является ХОБАКАС Антанас, 1924 года рождения, молодой писатель, который проживает в гор. Каунасе, имеет у себя типографию, изготавливает и распространяет антисоветские листовки и в настоящее время готовится к 16 февраля.

ХОБАКАС нами установлен, работает в типографии им. В. Калсукаса бухгалтером, действительно является молодым писателем. Принимаются меры к перепроверке данных агента "АНТОНЕНКИ".

29 декабря 1956 года 4 Управление КГБ при СМ ЛССР ориентировало нас, чтоими из Аникщайского района получено заявление гр-ки ТРЕТЬЯКОВОЙ Екатерины, которая сообщает, что в г. Аникшай к своим родителям приезжала учащаяся Каунасского музыкального училища ПЕТРОНИТЕ Данколе д. Стасио, 1935 года рождения, которая в беседе со своей подругой /фамилия неизвестна/ рассказала ей, что она в гор. Каунасе была на вечеринках, где присутствовали студенты из Каунаса и Вильнюса. Во время встречи между студентами /мужчинами/ разгорелся спор о том, что 1-го и 2-го ноября в Каунасе почти ничего не сделали, а вот они 16 февраля покажут на что они способны. Фамилии этих студентов неизвестны.

ПЕТРОНИТЕ на жительство в г. Каунасе нами установлена, учится на III курсе музыкальной школы им. И. Груодиса. В целях перепроверки вышеупомянутого сигнала и установления присутствовавших на вечеринке студентов нами решается вопрос о вербовке ПЕТРОНИТЕ в качестве агента, так как других возможностей быстро провести указанные мероприятия не предста-
дляется возможности.

17 января 1957 г. от агента "ТОКАРЬ" поступило донесение о том, что 16 января р.г. он заходил к разрабатываемому по подозрению в связях с инеразведоргами инженеру ВИШНЯУСКАСУ, который получил отпуск и выехал в Москву.

Во время проводов его в Москву ВИШНЯУСКАС будучи выпивши рассказал, что один человек (фамилию не назвал) одолжил ему тысячу рублей денег без расписки только спросил, когда он сможет их отдать. ВИШНЯУСКАС ему ответил, что долг вернет 16 февраля с.г., когда возвратится из Москвы. Тогда этот человек, как заявил ВИШНЯУСКАС, ему сказал, что 16 февраля будет "жарким" днем.

Присутствовавший при этом ФРАНЦЯВИЧУС намекнул на профессора МАТУЛЯВИЧУСА, с которым ВИШНЯУСКАС находится особенно в близких отношениях, однако ВИШНЯУСКАС на это только улыбнулся и заявил, "Об этом надо молчать".

Агенту "ТОКАРЬ" известно, что ВИШНЯУСКАС находится в близких отношениях также с профессорами: ЛАШАСОМ и ШАУЛИСО СОМ. Поэтому источник полагает, что вышеупомянутый разговор ВИШНЯУСКАСА о 16 февраля мог произойти с кем-либо из этих лиц.

18 января 1957 года из Ариогальского аппарата УКГБ поступило донесение агента "ВАЙДИЛУТЕ", в котором источник сообщает, что он имел беседу с гр-ном ЦИБУЛЬСКАСОМ Антанасем с.Антано, 1933 года рождения, недавно возвратившимся из заключения, проживающим в г. Каунасе. ЦИБУЛЬСКАС рассказал агенту о событиях в г. Каунасе 2-го ноября и заявил, что это была только репетиция и что они 16 февраля дадут бой. Кроме того, ЦИБУЛЬСКАС попросил агента сшить две буржуазных националистических флага для 16-го февраля.

В целях перепроверки этих данных нами на разработку ЦИБУЛЬСКАСА направлен агент "ЭЖЕРАС", с которым он знаком и находится в хороших взаимоотношениях.

В декабре 1956 года из аппарата УКГБ по Шилутскому району поступило донесение агента "СКРОМНЫЙ", в котором источник сообщает, что в начале ноября 1956 года в г. Шилуте приезжал студент Каунасского политехнического института СТИРБИС Анзельмас. В беседе он рассказал, что 2 ноября

1956 года в г. Каунас произошла большая демонстрация Каунасских студентов, в которой участвовало примерно 3000 человек. "Эта демонстрация, - как заявил СТИРБИС, - показала большую силу литовской национальной политики".

В дальнейшей беседе СТИРБИС заявил: "К 16 февраля 1957 года, т.е. в день независимости Литвы мы готовим более эффективную вещь, но нашему пути пойдут и другие студенты, главное начало".

СТИРБИС в политехническом институте установлен, учится на IУ курсе электротехнического факультета, вами взят в агентурную разработку, однако никаких данных об антисоветских намерениях СТИРБИСА пока не получено.

О том, что среди населения г. Каунаса, особенно среди учащейся молодежи, усиленно ходят слухи о возможных антисоветских проявлениях в день 16-го февраля сего года, свидетельствуют еще ряд других агентурных и заявительских сигналов, только в более абстрактной форме.

Так, в своем заявлении гражданка БУДРЕЙКАЙТЕ А.И. сообщает, что она, будучи на танцах в клубе профсоюзов, слышала как какая-то группа молодежи, присутствовавшая на танцах, вели разговор о том, что события на кладбище 2-го ноября будут повторены 16-го февраля сего года. Фамилии этих лиц БУДРЕЙКАЙТЕ не знает и с ними не знакома.

Агент "ВАСИН" 25 декабря 1956 года сообщил, что в беседе с учащейся медицинской школы № I ДУМЧУТЕ Иолитой, о событиях 2-го ноября, последняя заявила, что такое же самое намечается на 16-ое февраля.

На вопрос источника, откуда ей известно об этом, ДУМЧУТЕ ответила, что говорили девушки в школе.

Аналогичные данные поступили от агента "ВАЛЬТЕРИС", "ВИТАУТАС", заявителя ЩЕРБАКОВА и других.

По вышеупомянутым фактам, нами проводятся необходимые агентурно-оперативные мероприятия с целью пресечения вражеских проявлений.

По обеспечению государственной безопасности в городе 16 февраля с.г. разрабатываем план мероприятий, который Вам будет выслан на утверждение.

Л Уполномоченный КГБ при СМ ЛССР по
городу Каунас подполковник -

/РАСЛАНАС/

Копия вручена -

№ 4/518

"22" января 1957 года

кап.-к Чашу-э
м.р Лазеги-(Зекиш)